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1. Introducción
En marzo de este año, la Directora General de Escuelas, profesora Inés Abrile de Vollmer, dijo a los medios de comunicación -entre otras medidas- que:
 “Se les exigirá a los docentes que mejoren sus estrategias de enseñanza (…),
 no se debe dar o dictar una clase, se deben enseñar contenidos. El maestro debe proponerse que el 100% de sus alumnos aprendan y si con algunos no lo logra, debe revisar las estrategias para lograrlo” 
Esto nos llevó a plantearnos interrogantes, tales como: ¿Qué son las estrategias de enseñanza? ¿Cuáles son aquellas que producen aprendizajes significativos? ¿Cuáles son las estrategias que se utilizan en las clases de Biología? ¿Qué criterios  utiliza el docente para seleccionarlas? ¿Cuáles son las intencionalidades del docente al utilizar las estrategias? ¿Se reflexiona acerca  de ellas o se reproduce las vividas en la formación inicial o en la trayectoria escolar? ¿Incide en las estrategias de enseñanza el posicionamiento epistemológico del docente? ¿Hay  “tiempo-espacio” que permita la discusión, reflexión y búsqueda de nuevas estrategias de enseñanza?
Estos interrogantes comenzaron a delinear el problema de nuestra investigación:
“Las estrategias de enseñanza de Biología en el Nivel Secundario”
La investigación  se desarrolla en algunas escuelas de la ciudad de Tunuyán de nivel secundario, en los espacios curriculares en donde tienen incumbencia los profesores de Biología. 
Decidimos que nuestra investigación iba a ser de corte cualitativa, con una metodología etnográfica porque “enfatiza la importancia del contexto, la función y el significado de los actos humanos (…) estima la importancia de la realidad tal como es vivida por el hombre, sus ideas, sentimientos (…)” y representaciones. 
En un primer momento, antes de entrar al campo: la clase[footnoteRef:2], transparentamos nuestros supuestos. Estos son: [2:  Consideramos a  la  clase como una  realidad compleja, impredecible, donde hay que decidir con inmediatez] 

· las estrategias de enseñanza están ligadas, íntimamente, a las disposiciones adquiridas a lo largo de  sus trayectorias escolares - nivel secundario y  formación inicial del profesorado- y las primeras experiencias de socialización profesional.
· La intencionalidad educativa del docente para seleccionar una estrategia de enseñanza, se centra solo en lo disciplinar, dejando en un segundo plano los procesos cognitivos que realizarán los alumnos.

Por lo tanto, nos proponemos verificar si inciden las disposiciones adquiridas en la trayectoria  escolar y en las primeras experiencias de socialización profesional en la selección e implementación de  las estrategias a partir del análisis de las prácticas docentes desarrolladas en el aula y  descubrir  la intencionalidad educativa que lo guía  para la selección de estas.
Para ello estamos realizando observación, registro de prácticas áulicas, entrevistas en profundidad y grupos de discusión para su posterior análisis.






















2. Acerca de las estrategias de enseñanza.
 Caracterizaremos a las estrategias  de enseñanza como conscientes e intencionales, dirigidas a un objetivo que promueva el aprendizaje significativo. Tienen que estar  relacionadas tanto con el aprendizaje del saber: disciplinar  y  de habilidades cognitivas, como del saber-hacer y del saber-ser. 
La estrategia de enseñanza se  la puede considerar como:
· una guía de las acciones que hay que seguir, y que, obviamente, es anterior a la elección de cualquier otro procedimiento para actuar. (Rajadell, 1992; Monereo y otros, 2000) 
· un conjunto de decisiones que toma el docente con el objetivo de promover el aprendizaje de los alumnos (Anijovich, R ; Mora, S; 2009)

Estas definiciones  son complementarias y corresponden a los dos momentos de la búsqueda, selección o creación de una estrategia de enseñanza: el de diseño o deliberativo (que abarca el análisis del contenido y la consideración  de las variables situacionales) y  el de la implementación o dinámico.

En el primer momento -muy importante y que muchas veces pasa desapercibido en las prácticas docentes- hay variables situacionales o factores a tener en cuenta: 
 “Lo que el alumno ya sabe; la especial naturaleza de las disciplinas científicas; la organización social de la enseñanza; las características sociales y cognitivas de los alumnos; las concepciones epistemológicas del alumno y del profesor, las destrezas metacognitivas de los alumnos; las relaciones psicosociales de los alumnos;  los factores motivacionales, los recursos y medios disponibles, etc.” (Campanario y Moya ,1999) 

Es una etapa de reflexión, que nos lleva a preguntarnos “qué queremos que nuestros alumnos comprendan, por qué y para qué” (Anijovich. Mora, 2009). Se traduce en una serie de  decisiones que incide directamente en los contenidos, ya que “la forma es contenido” (Edwards, V., 1996), en el trabajo intelectual que realizan los alumnos, en  los hábitos de trabajo que promueve, en los valores y en el modo de comprensión de los contenidos. 
El segundo momento está centrado en  la acción y también, como en el primero, es reflexivo.  Es en esta etapa donde se manifiestan el saber-hacer y el saber-ser, su conocimiento implícito inherente a su actividad práctica docente. Su “bagaje personal de conocimientos teóricos, prácticos, experienciales y vivenciales” (Roget,A.1998) junto a las disposiciones adquiridas y comunes propias del campo del profesorado de  Biología- según Bourdieu- se ponen en juego para manejar la complejidad y resolver los problemas prácticos del aula escolar. Tiene que reflexionar en la acción, para “optimizar la respuesta docente ante situaciones reales”, analizando, buscando, modificando o creando la estrategia  de enseñanza para que esta se adecue y dé respuestas al problema emergente.
 En cuanto a la clasificación y descripción  de estrategias, depende de los autores podemos diferenciarlas. Díaz Barriga y Hernández Roja (1997) señalan como estrategias el enunciar los objetivos, hacer resumen, utilizar organizador previo, ilustraciones, analogías, preguntas intercaladas, mapas conceptuales, redes semánticas, etc. Campanario y Moya (1999) mencionan como estrategias de enseñanza superadoras a la enseñanza de las ciencias basada en el uso de problemas, a procesos de investigación dirigida, planteos  para desarrollar destrezas metacognitivas a través del esquema “predecir-observar-experimentar”[footnoteRef:3], diario de campo y programas-guía de actividades[footnoteRef:4]. [3:  Concientizar al alumno acerca de la incidencia de los conocimientos previos en la interpretación de los fenómenos.
Que contrasten el desarrollo de la experiencia y los resultados de la misma con las predicciones realizadas en el primer momento. Y proponerle finalmente, explicar las observaciones realizadas]  [4:  Campanario y Moya hacen una distinción entre las actividades de iniciación(sensibilización  del tema y explicitación de ideas previas), actividades de desarrollo(introducción de conceptos científicos, manejo reiterado de dichos conceptos, detección de errores, emisión y fundamentación de hipótesis, conexión entre las distintas partes de la asignatura, elaboración de diseños experimentales) y las actividades de acabado (elaboración de síntesis, esquemas y mapas conceptuales y evaluación de aprendizajes)] 
















3- Acerca de las disposiciones adquiridas de  los docentes de Biología. 

Tanto en el primer momento  como en el segundo momento de la búsqueda, modificación  y creación de la estrategia encontramos elementos reiterativos: uno es la reflexión que se ha explicitado anteriormente y otro  son las “disposiciones adquiridas que se relacionan con las reglas que rigen el campo (profesión docente). Estas reglas no escritas determinan lo legítimo y lo no legítimo dentro del campo “(Chihu Amparán, 1998) Este proceso de socialización desde la infancia, marcadas por las trayectorias escolares y  por  las primeras experiencias como docente generan esquemas de conductas y prácticas sociales. Estas estructuras, independientes de la voluntad, determinan y orientan las prácticas docentes y las representaciones que conforman dichas prácticas. Para Bourdieu, éstas son los elementos constitutivos del habitus.
Los habitus establecen prácticas que,  a su vez reflejan y constituyen  esquemas clasificatorios y principios de visión. Estos esquemas internalizados de cómo ser docente y cómo enseñar van condicionando la práctica de enseñanza que está inserta en la práctica docente que es una práctica social.
Resumiendo, la generación de las estrategias de enseñanza tiene dos momentos: uno deliberativo donde se tienen que considerar todas las variables situacionales y uno de acción, donde se pone en marcha lo deliberado.
En estas dos etapas se trasvasan la reflexión y las disposiciones  adquiridas que condicionan  la selección y aplicación de las estrategias de enseñanza; reproduciendo  prácticas de enseñanza internalizadas y legitimadas por indicadores como eficacia y éxito y que solo conducen a aprendizajes memorísticos y a prácticas  docentes estereotipadas.
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