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“CONSTRUYENDO IDENTIDAD PROFESIONAL DOCENTE Y TÉCNICA”
LIC. FERNANDO JAVIER ABDALA	NORMAL T004 GRAL. TORIBIO DE LUZURIAGA 
[bookmark: _GoBack]Título: Representaciones sociales sobre transformaciones regresivas  socio-económicas contemporáneas y su impacto en la subjetividad. Identidad en jóvenes que provienen de familias campesinas que habitan el distrito de  Chilecito. 

Reivindicamos el papel de los análisis cualitativos ya que permiten una aproximación micro social  no separada artificialmente  del estudio histórico estructural de modo de contribuir a la construcción de teoría para profundizar la comprensión de los problemas en un contexto donde lo que predomina no es la claridad frente al acontecer social –histórico y político.
Hemos intentado organizar una presentación, clara, sencilla y ordenada en torno a los distintos hallazgos que nuestro proyecto ha dado lugar en el periodo julio 2011 y septiembre 2012
“La dimensión del apoyo social, el agua como recurso a defender, las principales problemáticas y preocupaciones del presente, la percepción del aquí y ahora del acontecer histórico, el reconocimiento de necesidades, las instituciones más rechazadas y más valoradas,  la relación entre pasado y el presente, la dimensión emocional frente a las transformaciones regresivas, la representación de la salida a los problemas de la actualidad y la imagen del futuro” son algunas de las dimensiones que a han emergido del proceso investigativo luego de la desgravación de las entrevistas realizadas y en las cuáles nos detendremos en la ponencia del presente encuentro.
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